# 島蘭察布日根

#### 以文化为魂,察右前旗南营村-

## 多维发力绘就乡村文明新画卷

□本报记者 孙国俊 \_\_通 讯 员 **盖文佳 王颖** 

近年来,察右前旗土贵乌拉镇南 营村犹如一艘在时代浪潮中破浪前行 的巨轮,以党建为领航之舵,把控方 向;以产业为强村之基,筑牢根本;以 生态为宜居之韵,增添亮色;以文化为 铸魂之笔,书写内涵,在文明创建的康 庄大道上稳步迈进。从拓宽村民致富 途径到悉心涵养乡村文明风尚,南营 村凭借真抓实干,绘就出"支部强、产 业兴、生态美、乡风淳"的绚丽篇章,使 得乡村振兴的幸福画卷在这片土地上 徐徐展开,熠熠生辉。

#### 党建引领聚合力,筑牢文明创建

南营村始终将建强村党组织视作 文明创建的核心关键,将其作为"压舱 石",依靠政治引领汇聚起文明创建的 强大合力。村党支部一丝不苟地落实 "三会一课"、主题党日等党内组织生 活制度,通过集中学习、专题研讨以及 实地践学等多种形式,不断强化党员 的理想信念,让党组织时刻保持着蓬 勃的生机与活力,宛如一座永不熄灭 的灯塔,照亮着乡村发展之路。

为了让文明创建的触角延伸至每 一位群众身边,村"两委"干部、村民代 表以及党员们主动担当起责任,牵头 组建起3支文明实践志愿服务队,他们 如同春日里的暖阳,成为传递温暖、播 撒文明的"主力军"。其服务范围涵盖 政策理论宣讲、人居环境整治、特殊群 体帮扶等诸多领域,并且每月常态化 开展文明实践活动,志愿者深入田间 地头、走进村民家中,耐心倾听群众诉

求。在2024年,累计为群众解决了100 余件"急难愁盼"问题,真正做到了"民 有所呼、我有所应"。如今的南营村, "支部引领、党员带头、群众参与"的文 明创建热潮已然形成一股强大的风 气,党组织的战斗堡垒作用与党员的 先锋模范作用,共同为文明之花的绚 丽绽放筑牢了坚实根基。

#### 产业富民固根本,激活文明创建

'仓廪实而知礼节,衣食足而知荣 辱",南营村深谙这一发展之道,紧扣"产 业兴则文明兴"的内在逻辑,立足本地独 特的气候、土壤等地域优势,精准地将反 季节蔬菜种植作为特色产业的突破口,匠 心打造出以"南营"牌蔬菜为主导的特色 产业格局,逐步构建起以白菜、青尖椒、 玉米以及脱水蔬菜为核心的种植体系。

在规模化、标准化种植模式的有 力推动下,南营村农产品的产量与品 质实现了双提升,蔬菜年产量高达 11400吨,玉米产量达1500吨,其他农 作物产量也达到525吨,年产值更是突 破1200万元,成功地将"菜园子"变成 了村民鼓鼓囊囊的"钱袋子"。不仅如 此,村里还立足长远,以植物工厂建设 为重点,积极培育现代设施农业新业 态,每年为村集体经济增收120万元。 产业的蓬勃发展,不仅让村民的腰包 日益丰厚,也点燃了大家对未来美好 生活的憧憬,如同涓涓细流般为文明 创建注入了源源不断的内生动力。

#### 生态宜居展新颜,描绘文明创建

踏入如今的南营村,映入眼帘的

是硬化路直通家门口,太阳能路灯将 夜行路照得通明,文化广场上各类健 身器材一应俱全,家家户户门前干净 整洁,这般"净化、硬化、绿化、美化"的 新农村美好景象,正是南营村以打造 "四美"乡村为目标,全力建设生态宜 居家园所结出的累累硕果。

与此同时,南营村全力以赴推进 "一路、一站、一场、一厕、两桥"提升工 程:长达2公里的硬化道路如同丝线般 串联起家家户户,彻底解决了"出行 难"的问题;垃圾转运站高效运行,确 保生活垃圾能够做到"日产日清";文 化广场配备了篮球架、健身器材,摇身 一变成为村民休闲娱乐的热门"打卡 地";以东营村水冲式厕所示范点为引 领,全村建成231个户厕、12个水厕;富 民桥、六孔桥顺利通车,打通了发展的 "梗阻"。2024年,96户"煤改电"项目 让村民温暖过冬,126盏太阳能路灯如 同璀璨星辰般点亮了乡村夜空。

为了守护好生态宜居的成果,南 营村还积极探索建立起"户内自理、门 前三包、巷道专人清扫"的长效管护机 制,曾经的"脏乱差"早已不见踪影,取 而代之的是如诗如画的"田园美"。"环 境好了,心情顺了,邻里之间的矛盾都 少了!"村民们这质朴的感慨,恰恰印 证了生态宜居与文明乡风之间的深度 交融,共同勾勒出一幅和谐美好的乡

#### 文化浸润扬新风,涵养文明创建

文化是乡村的灵魂所在,也是文 明新风的重要载体。南营村紧紧抓住 培育文明乡风这一关键,依托文化广 场这一核心阵地,让文明新风如春风

化雨般在潜移默化中浸润人心。这座 配备了篮球场、羽毛球场、健身器材的 文化广场,已然成为村民锻炼健身的 "健康驿站",更是传播文明、凝聚人心 的"精神家园"

村里的文艺志愿服务队定期在 广场上"搭台唱戏",二人台、广场舞、 自编戏曲等精彩节目轮番登场。村 民们巧妙地将移风易俗、孝老爱亲、 邻里互助的真实故事搬上舞台,用极 具乡土气息、接地气的表演传递着正 能量,每次演出都会吸引众多村民驻 足观看,现场气氛热烈非凡。由60余 名妇女组成的秧歌队,更是成为村里 一张亮眼的"文化名片",每逢春节、 中秋等传统节日,队员们身着五彩斑 斓的服装,手持彩扇,踩着欢快的鼓 点穿梭在广场上,那喜庆的氛围感染 着每一个人,让整个村庄都沉浸在欢 乐祥和之中。

这些充满乡土韵味的文化活动, 使得"崇德尚礼、孝老爱亲、邻里和 睦"的文明新风在南营村落地生根, 不仅极大地丰富了村民的精神文化 生活,也涵养出淳朴向善的村风民 风,为文明创建注入了深厚且浓郁的 文化底蕴。

如今的南营村,既有产业兴旺带 来的雄厚"实力",又有生态宜居赋予 的靓丽"颜值",更有乡风文明彰显的 独特"气质",看得见的环境改变、摸得 着的幸福生活,无疑是文明创建最为 生动鲜活的注脚。站在新的起点上, 南营村正以更加昂扬的姿态,朝着"产 业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有 效、生活富裕"的乡村振兴目标稳步迈 进,相信在不久的将来,文明之花定会 在这片乡村大地上绽放得愈发绚烂夺 目,香飘四溢。

## 市委宣传部、市委直属机关工委 联合开展总体国家安全观主题宣讲



本报讯(记者 郝帅鹏)9月16日, 市委宣传部、市委直属机关工委联合 走进市交通运输局、市委老干部局、市 科技局等单位,开展总体国家安全观 主题宣讲活动。

宣讲中,"理响乌兰察布"宣讲 团成员结合自身工作和生活经验, 分别以《筑牢国家安全的"人民防 线"一你我都是守护者》《"担当"与 "传承"铸就国家安全精神印记》《筑 牢安全防线:从消防安全守护国家 安全》《维护国家安全,你我都是主 角》为题开展宣讲,通过鲜活真实的 案例和身边动人的故事,以"小切 口"解析"大主题",深入浅出地阐释

了总体国家安全观的提出背景、核 心要义与时代要求,有效增强了机 关干部防范风险、维护安全的思想 自觉和行动自觉。

"这次宣讲让我对总体国家安全 观有了全新且深刻的认识,原来国家 安全就在我们身边,与我们每个人的 日常工作和生活紧密相连。在今后的 工作中,我会更加注重从自身做起,积 极维护国家安全。"市残联机关支部专 职副书记谷霞说。

据悉,9月16日至9月19日,"理响 乌兰察布"宣讲团将分别走进17家单 位,面向副科级以上干部及业务骨干 开展宣讲。

Ŧi.

玉

网

全

宣

## 2025年全市老年人太极拳(剑)、 健身气功培训交流活动举行

本报讯(记者 孙国俊)9月16日, 2025年全市老年人太极拳(剑)、健身 气功培训交流活动在内蒙古草原智力 运动中心举行。来自全市11支代表队 的140多名太极拳(剑)、健身气功爱好 者参与本次活动。

此次活动为期2天,分太极拳 (剑)、健身气功集体、个人2个交流 项目进行。活动中,各代表队队员身 着统一服装,精神抖擞地依次登场。 在太极拳(剑)项目中,队员们抬手、 转身、出剑动作行云流水,于舒缓节 奏里展现传统武术的刚柔之美;健身 气功展演时,大家呼吸均匀、体态舒 展,在动静结合间诠释养生运动的独 特魅力。整个活动现场,既充满竞技 的严谨,也洋溢着温馨和谐的氛围,

更展现出老年人积极向上的精神风 貌。伴随着队员们的精彩表演,阵阵 掌声此起彼伏。

"发展体育运动是社会发展和人类 进步的标志之一。老年体育是群众体 育的重要组成部分,也是全民健身不可 或缺的重要内容。太极拳(剑)、健身气 功作为传统体育项目,深受广大老年人 的青睐,是老年人体育文化活动参与人 数最多、分布面最广的项目之一。"市老 年人体育协会负责人表示,通过举办此 次活动,进一步推广全民健身理念,传 承文化遗产,促进老年人身心健康,增 强文化自信,推动家庭幸福、社会和谐 发展。希望更多老年人投身到体育健 身活动中来,提高身体素质,丰富精神 文化生活。



投入3830万元

### 察右前旗供热改造工程加速推进

本报讯(记者 孙国俊 通讯员 逯亚达)连日来,察右前旗城镇供热管 网改造及换热站提升改造项目(温暖工 程巩固提升项目)一期工程加速推进,

确保群众温暖过冬。 据悉,该项目由察右前旗住建 局牵头实施,从2025年7月至2026 年9月分两期推进,项目总投资 3830万元,惠及土贵乌拉镇、黄旗海 镇、平地泉镇三地居民。项目计划 改造换热站5座、二次供热管网 23.21 公里,并为500户居民安装室 温采集系统。

目前,一期工程正在推进8.18公 里管网改造、5座换热站提升及500 户室温采集器安装,二期工程计划实 施改造二次管网15.03公里,预计9月 底竣工。





▲乌兰察布市2025年国家网络安 全周启动仪式现场。

◀工作人员为市民科普网络安全 相关知识。

本报记者 郭小燕 摄

本报讯(记者 于江琦) 9月16日,由市委宣传部、

市委网信办等单位主办的 全市2025年"国家网络安全 宣传周"启动仪式举行。市 委网信办、市教育局、市工 信局等单位及各乡镇街道 办事处代表参加仪式。

"希望每一位网民都能 自觉成为网络安全的守护 者,主动学习网络安全知 识,增强辨别网络风险的能 力,文明上网、理性表达,共 同营造健康向上的网络环 境。"启动仪式上,市委网信 办副主任吕佐鹏向市民发 出倡议并宣布网络安全宣 传周活动正式启动。

各单位代表纷纷表 示,今后要更加重视网络 安全,养成良好的网络习 惯,保护好个人敏感信 息。同时,要自觉抵制网 络谣言和不良信息,积极 举报网络违法行为。

据悉,今年"国家网络 安全宣传周"主题为"网络 鄂尔多斯3市共同参赛。

安全为人民,网络安全靠人 民——以高水平安全守护 高质量发展"。宣传周期 间,我市还将组织开展技能 竞赛、知识普及、应急演练 等一系列形式多样、内容丰 富的宣传活动,并将举办第 四届"云谷杯"网络安全大 赛,邀请呼和浩特、包头和

#### 乌兰哈达火山景区专项整改一 游 客之 景区之美

□本报记者 王锦鹏 通讯员 卢晓婷 王书文

近日,乌兰哈达火山景区为提升 游客体验并规范景区管理,实施了一 系列全面且深入的综合改进举措,致 力于打造高效、便捷、舒适且安全的旅 游环境,同时强化生态保护,推动生态

效益与旅游发展的深度融合。 乌兰哈达火山景区新媒体经理 罗雨向记者介绍道,景区围绕游客体 验升级和管理规范化,推出了多项切 实有效的改进措施。在人园流程方 面,全面推行线上电子二维码直扫入 园方式,极大地提高了人园速度,让 游客能够更快捷地进入景区,开启愉

交通与环境治理是此次整改的 重点。景区增加了保洁人员数量,配

备了更多卫生设施,并对车道布局进 行了优化,增派了交通疏导人员,在 道路上增设了弹力桩。这些措施有 效解决了环境和交通方面的痛点,使 游客的出行更加顺畅。此外,景区还 通过"多带一袋垃圾"等活动,积极引 导游客参与环境保护,取得了显著成 效,游客满意度得到了大幅提升。

在交通优化上,针对自驾通道拥 堵问题,景区对车道进行了合理优 化,并在熔岩河驿站等易堵点安排 专人进行现场疏导。在高峰时段, 景区实行预约限流措施,并利用广 播系统实时引导车流,确保道路畅 通。弹力桩隔离带的设置和清障车 辆的投入使用,进一步提高了道路 通行效率和安全性。为缓解景交车 滞留问题,景区新增了20辆景交车, 并根据客流情况灵活调整班次。同

时,依托大数据平台,建立了实时客 流监测与车辆调度机制,能够实时 掌握各区域的客流和车辆密度,及 时进行分流、限流,科学调控景区内 的车辆数量。

服务升级也是此次整改的重要内 容。景区简化了纸质车证兑换环节, 全面推行电子二维码直接扫码人园, 显著提升了人园效率。此外,景区还 建立了设施每日巡查机制,确保人口 及相关设施始终处于良好状态。为解 决厕所供应不足的问题,景区在白音 淖尔和恐龙乐园区域增设了临时公 厕。同时,加强了停车管理,增派人员 引导车辆停放,及时处理违停车辆,确 保停车场秩序井然。

在环境整治方面,景区在重点区 域增加了保洁人员和垃圾桶数量,并 发布了全面禁止燃放烟雾棒的公告。

为从源头上解决垃圾问题,景区协同 多个部门,严厉打击非法贩卖和使用 烟雾棒的游商散贩。此外,景区还利 用广播系统全天候播放环保宣传信 息,引导游客树立环保意识,并积极开 展文明旅游宣传活动,推出"多带一袋 垃圾,守护火山净土"活动,鼓励游客 参与环保激励计划。针对玛尼堆国旗 使用不规范的问题,景区也已及时完 如今,乌兰哈达火山景区已焕然

一新,正在以全新的面貌迎接八方来 客。通过这一系列有针对性的整改 措施,景区不仅有效解决了长期以来 存在的管理痛点,还在生态保护与旅 游开发之间找到了平衡点,让游客既 能感受到火山地质奇观的震撼魅力, 又能享受到现代化景区带来的便捷 与舒适。